
Otázka – její skladba

Když se na něco dotazujeme (ptáme), naše otázka míří jednak k tomu, co už 

nějak víme (jinak bychom nemohli svou otázku dost formulovat, tj. zaměřit), ale 

zároveň míří – a to především – k tomu, co nevíme a co bychom se chtěli 

dozvědět. Kromě toho ovšem může jít o otázku, kterou adresujeme někomu (to 

je dotazovaný, der Befragte), anebo ji chápeme jako otázku vlastně pro každého, 

ale nás právě zajímající (tedy jako výzkumnou otázku, Forschungsfrage; to, co se 

chceme dozvědět, je ,předmět‘ dotazování či zkoumání, das Erfragte). Svrchu 

uvedený rozdíl se tedy týká především té zkoumací či výzkumné otázky: okruh 

problematiky je dán tím, co víme, a to, co nevíme a co hledáme, očekáváme jako 

upřesnění a rozhojnění našich znalostí uvnitř onoho okruhu. Rombachovo 

rozdělení (6457, S. 13) zná tři mody tázání („drei verschiedene Fragemodi“): 1. 

die Anfrage im Miteinandersein (tedy adresnou otázku ve společné rozmluvě); 2. 

die Forschungsfrage an das Seiende selbst (mířící na samo jsoucno); die 

Entscheidungsfrage über das Ganze des Daseins (tady mi není jasno, jak to 

přeložit; Rombach o tomto druhu resp. modu otázky říká, že „vytrhuje člověka z 

jistoty a známosti toho, co mu je obvyklé, a staví ho před něho samého“, a 

pak ,upřesňuje‘, že jde o otázku po celku pobytu, ,des Daseins‘). Pozoruhodné 

přitom je, že Rombach zdůrazňuje, že vztah otázky k (jejímu) předmětu není 

rozhodující pro to, co to otázka je („was eine Frage ist“), a dodává: „Zdaleka ne 

každé ,co‘ příslušné otázky má povahu objektu („Nicht jedes Was der Frage hat 

die Seinsart des Objektes.“ – S. 12). A specielně v modu „Entscheidungsfrage“ 

vůbec nejde o nic předmětného („In Ihr ist von nichts Gegenständlichem die 

Rede.“ – S. 13.). – Uvážíme-li, že všechna pravá jsoucna mají vedle stránky 

předmětné ještě i nepředmětnou, takže je nelze cháopat jako pouhé „objekty“, 

„předměty“, nezbývá než usoudit, že Rombachovo vymezení oné 

„Entscheidungsfrage“ je příliš omezené. Něco z oné „Entscheidungtsfrage“ je 

vždycky přítomno u každé otázky, ať si to tázající uvědomuje nebo nikoli. Že u 

toho je vždy nutná aktivita tážícího se, a tudíž také volba směru jeho aktivity, a 

tedy nějaké rozhodování (Entscheidung), je přece zřejmé. Otázka je, jak (a 

jakými prostředky) se onen „údiv“, zmiňovaný Aristotelem, a navíc interes, který 

je zdrojem tázání, dokáže zaměřit na něco určitého, když tázání ze své podstaty 

míří vždycky dál a do větší šířky. 

(Písek, 030726–1.)


